

有故事的风景 染书香的草木

无问西东 来一场名校励志游



□记者 宋扬

近日,电影《无问西东》热映。这部充满浓郁人文情怀的电影,唤醒了人们内心对真实自我的认可。作为对清华校庆的献礼,这部电影名字取自清华大学校歌歌词“立德立言,无问西东”,四段故事讲述了不少人的名校情结,更有人想去片中呈现的大学场景中走一走,看一看。寒假要到了,让我们盘点一些值得一游的名校。



清华大学
河南大学
(图片据网络)

清华大学

正如影片中呈现的一样,清华大学占地广阔,草木繁盛。漫步在清华校园,大面积的灰色水刷石墙面,装饰着砖红色的陶土面砖,古朴典雅的建筑映射出严谨勤奋的校风。

主要景点:“水木清华”是清华园内最引人入胜的一处胜景,位于工字厅北侧,被称为清华园的“园中之园”。校园西部的近春园、清华园,山水间流露着皇家园林的气质;中部的早期建筑都是欧美风格,具有浓郁的异域风情;东部的主楼则是俄罗斯风格建筑,庄严气派。

小贴士:清华校园里有公交车,南门、西门内门卫室有租自行车的地方,按小时收费。

当然,到了北京,北与圆明园毗邻、西与颐和园相望的北大校园,也值得静心一览。

云南师范大学

西南联大旧址就在今天的云南师范大学里面。“七七事变”后,九州震荡,平津沦陷。北京大学、清华大学、南开大学三所大学内迁,在长沙短暂停留后,于昆明合并办学,设立国立西南联合大学。

如影片结尾讲述的那样,从1937年到1946年,在这8年多时间里,西南联大成就了“中国教育史上的珠穆朗玛峰”。张伯苓、梅贻琦、蒋梦麟、朱自清、闻一多、陈省身、华罗庚、杨振宁、李政道、邓稼先、朱光亚等大家,都曾在西南联大执教或求学。

主要景点:西南联大纪念馆、西南联大校舍旧址等。

小贴士:联大旧址范围很小,附近有云南大学、翠湖公园等可供游览。

武汉大学

每年三四月,珞珈山上的樱花都引得武汉甚至全国游客争相欣赏。武汉大学前身为清末湖广总督张之洞创立的自强学堂,1928年,更名为“国立武汉大学”。武汉大学毗邻东湖,环抱珞珈山,校园内绿树成荫,中西合璧的宫殿式建筑群古朴典雅,巍峨壮观,整个校园人文气息浓厚。

主要景点:宋卿体育馆、樱园老斋舍、图书馆、半山庐等,被列为全国文物保护单位,住宿区还有桂园、枫园、樱园、梅园等四大名园。

小贴士:樱花开放期间(3月中旬至4月初),游客须在网实名预约进入,其余时间可自由进入校园。校园里坡地较多,坐校车比较省力。

厦门大学

厦门大学由著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1921年创办。由于地处著名小资胜地厦门,厦大也被打上了“浪漫”的标签。

主要景点:著名的芙蓉湖波光潋滟,犹如明镜,与周边的嘉庚楼群交相辉映;情人谷有静寂的湖水,葱郁的树林,安静中自得闲适;嘉庚建筑群既有民国时代的古朴,又有西式建筑的典雅;芙蓉隧道直接通往厦大学生公寓,隧道的两边都是厦大学子的涂鸦。

小贴士:周一至周五12时至14时允许游客凭身份证进入,并限制人数,双休日不限时间、人数。

河南大学

如果你不想去太远的地方,坐上高铁,一个小时左右就可以参观一所同样具有历史底蕴的大学——位于开封的河南大学。

河南大学始建于1912年,原称河南留学欧美预备学校,曾是河南贡院的所在地,1903年、1904年全国会试曾在这里举行,1905年,延续了1300余年的科举制度在这里划上句号。走进河南大学,一座座掩映于翠绿中的近代建筑群,青砖绿瓦,飞檐走兽,雕梁画栋,历史的厚重和艺术的美感让你不由得惊叹。

主要景点:河南大学明伦南校门,四柱三开间牌楼式建筑,花脊走兽、斗拱承檐,外门楣“河南大学”四字采用北宋书法家米芾的字样;博文楼是中西结合新式建筑,革命先驱李大钊曾在此演讲;建于20世纪20年代的博雅楼(七号楼)、河大十二斋古今结合,非常独特;大礼堂宫殿式建筑,青砖红瓦,飞檐斗拱。

小贴士:河大明伦校区可按指示图步行至各景点,一墙之隔就是铁塔公园,一并游览很方便。

赏保路线
穿越千载

□记者 刘一



度周末

见证着水运繁华的洛汭严官,承担着防洪泄洪重任的五贤街桥……这些我们每天经过的、看似平常的地方,其实都是文物!

上个月,洛阳市第四批74处文物保护单位名单公布。冬日周末,找一天在市区赏“保”,也是个不错的选择。根据建筑风格,市文物局文物科相关工作人员为大家推荐了一条贯穿洛阳市区的“赏‘保’路线”。

● 清晨 在涧西苏式建筑群中漫步

位于涧西区的苏式建筑群是第七批全国重点文物保护单位,是新中国工业的标志性建筑群。该建筑群主要包括:一拖大门、办公楼、毛主席像及厂前广场,洛矿二号街坊、一拖十号街坊、一拖十一号街坊,洛轴厂前广场及毛主席塑像,洛铜办公大楼等。

参观苏式建筑群,用清晨的时间就够。漫步在具有独特的社会主义计划经济时期宏大叙事风格的苏式建筑群落之中,一边活动筋骨,一边感受第一个五年计划时期的洛阳风貌。

● 上午 到西工兵营读历史

沿着中州路往东走,可以在黄河路或涧东路把早饭解决了。西工兵营就在距此不远的中州中路401号院,为原吴佩孚司令部旧址。

西工兵营是第七批全国重点文物保护单位,始建于民国三年(1914年)。民国九年(1920年),直系军阀吴佩孚进驻西工兵营,并对兵营进行了大规模维修与扩建。至此,西工兵营成为民国时期除东北“北大营”之外,我国最大的新式兵营。

西工兵营整个建筑是中西混合式近现代建筑,这里现存有南北大厅、东西厢房组成的四合院、高级住宅、惜阴书室。

转饿了,继续向东,西工小街里随便找一家,都能让你大快朵颐。

● 下午 去洛汭严关忆当年

洛汭严关位于洛浦办事处滨河北路北,始建于崇祯七年(1634年),是洛阳市第四批文物保护单位。趁着午后的阳光,到此一走,幻想一下这里当年的繁盛景象。

该建筑为砖石结构,二层阁楼为硬山式建筑。关口南北两侧门楣上方各嵌石匾一款,书“洛汭严关”“邨保”。其中,“洛”指洛河,“汭”指河流汇合弯曲的地方,“严关”指重要的关隘。该关口曾是洛阳重要的货运码头,现在门楼下方的过道两侧有两个碗口大的圆洞,由此不难推断,当时的门楼是相当雄伟的。

● 傍晚 访老子故宅祭先人

夕阳西下,傍晚时分的老子故宅别有一番景象。老子故宅是老子故居现仅存的一所,位于东关大通巷北口,是洛阳市第一批文物保护单位,现仅存东配殿,该殿为清代时期建筑,硬山式建筑,面阔三间。

瀍河、老城是我市小吃的汇集地,用街巷里一顿可口的晚餐结束“一日游”再合适不过。



一拖厂东侧办公大楼(图片由受访单位提供)